

在這多災難的一年讓我們一起來種樹

莊忠鵬

2021年起世界發生了許多大災難，除了武漢肺炎造成世界大流行，許多人因而死亡外，極端氣候造成世界上各地許多地區都出現了水災，但是又有許多地方卻是出現大乾旱，也造成許多嚴重的森林大火。原本應該是低溫的北極圈附近地區，卻異常的出現了三、四十幾度的高溫，但是某些溫熱帶地區，卻又出現了冰雹等異常氣候。

今年年初台灣出現了大乾旱，除翡翠水庫外，全部水庫幾乎都見底了，但是到了七、八月，卻又出現暴雨，許多低窪地方都出現淹水狀況，也有一些水庫滿庫後開始洩洪。而異常的暴雨也造成了很多地方有土石流的災害，甚至明霸克露橋都被沖斷了。也許有些人覺得是正常的氣候變化，但末學認為這些極端氣候都是因地球暖化造成氣候的不正常，是人類無極限的消耗地球資源，造成自然界的反撲。其中大量砍伐樹木，以使用來種植蓄養牲畜的穀物，以及大量牲畜的排遺產生大量藻氣，當然除了滿足人類口腹之慾外，其餘無限制的消耗能源及使用大量石化原料以及製品等，都造成地球無比的負擔，其影響比武漢肺炎更嚴重，因為武漢肺炎只對人類造成危害，雖有很多人確診，但是最後造成死亡的人數比還是比較小的。可是地球資源的耗盡以及汙染，將對各種生物都造成長遠的影響，且是所有在地球上的人類以及各種生物都會造成後續且持續不斷的惡性影響，但是注意到嚴重性的人還是少數。

大地不屬於人類，而人類屬於大地。我們知道，每一件事物都是有關連的，就好像血緣緊緊結合著一家人。所有的一切都是相互有著關連的。現在發生在大地的事，必將應驗到人類來。人類並不是編織生命之網的主宰，只不過是其中的一絲線而已。人類對大地做了什麼，最後都會回應到自己身上。樹木是淨化環境最好的良藥，不但會造成人類的任何危害，更能將二氧化碳透過光合作用固結起來，

使其不再逸散到空氣中，增加環境的負擔以及造成溫室效應。

1885年，西雅圖酋長寫了這一封信給當時的美國總統皮爾斯，表達人類不應該對於土地和大自然予取予求的沉痛控訴。這番話，至今仍是至理名言。看看近幾年來，許多天災都以破紀錄的方式出現，一個比一個嚴重，跨進到2021年，全世界如德國、英國等歐洲國家，日本、中國、台灣等亞洲國家，很多地方都正面臨半世紀以來最嚴重的水患，災區面積高達幾百萬平方公里以上，面積比法國、德國加起來還要大。錯在人類，那麼我們該如何彌補呢？法國當代最著名的暢銷小說《種樹的男人》，講的是普羅旺斯的綠色奇蹟是一個真實的故事，關於種植希望和幸福的故事……一個孤獨的牧羊人，將內心深處對家人的思念，轉化成對大自然的關懷與大愛，將餘生投入種樹的工作。他有感於那處高地因缺乏樹木而顯得死氣沉沉，於是從1910年開始，日日種下100粒橡實，一直種到1947年他89歲與世長辭為止。儘管這段期間爆發兩次世界大戰，牧羊人仍年復一年地種樹，新生的樹林使得原先荒蕪的高地景觀完全改變，乾涸的河床開始流水淙淙，野豬野兔回到高地原野，人們也回到廢棄的村落，並修復成充滿希望活力的村子。

就像那位牧羊人，我們也應該趕快來種樹，地球已經發出恐怖的怒吼聲，我們不可以再置之不理——全球暖化的效應一再一再發出警告，發生在歐亞洲淹水的事，必定會在任何地方重覆。讓我們一起來種樹，還給地球一片綠色吧！

末學參加了一個團體-慈心基金會，從2010年3月推動「種樹護地球」以來，引起相當多民眾的支持，至今已種下超過十萬棵樹。一棵樹，一個希望！雖然我們也知道，種樹的速度和砍樹的速度不成正比，例如，位於蘇門答臘省北部亞奇地方及西部之間，約1萬公頃的雨林，正以每分鐘10個足球場的面積消失，但是，不能因為種樹趕不上砍樹，我們就灰心氣餒。相反，正因為這樣，我們的行動要更積極主動。

一位智者告訴我們：「這件事情最重要的是帶動人們對他人、

對於小生命及環境的關心，並真實努力；這股力量帶動起來，是很不可思議的！」

面對現在不好的大環境之下，大家要體會這是「業感緣起」的惡果，首先要知道這是自己造的業，也是一大群人的共業，現在感得不好的果。但是我們每一個人都希望未來好，既然是自己造的業，過去造不好的因，而我們又都希望未來會很好，希望是一個健康和樂的世界，那麼我們應該從現在開始努力，去造正確的因。

現在已經有很多人發心種樹，樹長大後，可以讓很多生命得到安樂。種樹，就是種一個正確的因，當一大群人創下這麼美好的共業時，未來必有一個美好的結果。就像種樹的牧羊人，只靠身體力行，就能夠將荒涼的土地，變成豐腴沃土，這份至死不渝的善行義舉，這麼一位年長又沒有受過高等教育的農夫，能夠完成一件造福世間的偉業。如果我們能集合一大群人，那效果一定比這樣一個農夫的結果要更好，只希望有更多的人能覺悟，否則這個地球早晚毀於人類之手，地球上其他生物何辜？

慈心基金會致力於光復受到人類糟蹋的大地，以推廣有機耕作，幫助有意願的農人以最健康方式生產作物，讓人們可以享用不受農藥及化肥污染的作物外，也致力於環境的議題，更提倡多種樹及淨塑、減塑等，希望從自身做起，再推廣到更多的人能一起來共造此善業，歡迎有此共識的人一起來參與。